

奋斗百年路 启航新征程·“七一勋章”获得者

百战老兵王占山：

毕我一生报党恩

在国民党的治安军即将砍下他的脑袋时，八路军前来营救。枪声大作中，机灵的王占山成功逃脱敌人的魔掌。从此，“报党恩”就成了17岁少年王占山一生的执著追求。

河南省安阳军分区原副司令员王占山先后参加了辽沈、平津、两广、抗美援朝、边境作战等战役战斗，负伤38处；他敢于同不正之风做斗争，匡正家风、严于律己，从不向组织伸手，从不让人搞特殊化；他宁当“穷司令”，过“抠”生活，也要想方设法困难群众过好日子……在建党百年之际，这位铁心跟党走73载的老军人获得“七一勋章”。

优异战绩报党恩

1946年，17岁的民兵队长王占山与两名战友被国民党的治安军抓获。就在敌人准备砍下他的头颅时，八路军前来救援。趁敌人仓皇应战，双手被反捆的王占山机敏地钻进高粱地里，躲过身后的枪林弹雨，捡回了一条命。“没有党组织的营救，我早就身首异处了。”

自此，“报党恩”的信念牢牢植根于王占山的心间。翌年，他参军入伍。又一年后，作战勇敢的王占山宣誓入党。

“共产党让老百姓当家作主，我要铁心跟着党，用手中的枪解放更多的穷苦人。”从此，革命军人王占山跟随部队一路南征北战，闯辽宁、战天津、进湖南、打广东、平广西，在一次次炮火洗礼中，不断升华着“报党恩”的朴素感情。

1953年7月，时任排长的王占山参加了抗美援朝金城反击战。战斗极其惨烈，王占山带领76名战士坚守阵地4天4夜，在以野菜等充饥的艰苦情况下，先后38次打退有飞机支援、有大炮坦克的“联合国军”两个营，歼敌400余人。

战后，王占山被志愿军总部记一等功，被授予“二级战斗英雄”荣誉称号，荣获朝鲜民主主义人民共和国一级国旗勋章。

“我用一个个优异的战绩，回报党给我的第二次生命。”战功赫赫的百战老兵王占山，先后参加各类重大战役战斗40余次。至今，他的后脑还留有一块弹片。

“国民党政权垮台，自上而下的腐败是一个重要原因。要想保持党的先进性和纯洁性，每名党员就要自觉抵制不正之风。”王占山始终以廉洁的品格和清正的家风，积极维护党的好形象，立起了共产党人廉洁奉公的好样子。

“父亲是家里的主心骨，他经常给我们提醒、拉袖子，让我们不越雷池半步。”王占山的儿子王克林说，退休后，王占山更是严格约束自己和家人。

有一年，王占山所在干休所的一栋楼房要实行老旧小区改造。当时，近20家建筑单位来报名参加招标。军分区成立了项目考察组，王占山是成员之一。

翻看建筑单位送来的资料，考察组认为郑州一家建筑单位优势比较突出，决定前往郑州考察。

赶到郑州时，已快到午饭时间。公司要安排一顿午饭，王占山坚决不吃。

“咱吃了人家的嘴就短了！”在王占山带领下，考察组在路边饭馆里，按出差标准吃了午饭。

反哺之情报党恩

王占山家里，陈设朴素简单，典型的“新三年旧三年，缝缝补补又三年”。老伴常埋怨他：“别人喊你王司令，我看你是一个穷司令。”

老伴的话，让他想到了辽沈战役。那时，每路过一个村庄，老百姓就将玉米饼、菜馍馍，或是冒着热气的汤，硬是塞到战士的手中。

提及往事，王占山满眼含泪：“我们的命，就是老百姓给的。现在，我们条件好了，就要想方设法反哺群众。”

从1993年起，王占山就力所能及地购买教学用具、书籍资料等，给附近的学校和学生提供资助。对于三官庙小学、建安小学、三十三中学的学生来说，王占山爷爷就是他们的人生导师。

扶贫帮困、抗洪抢险、抗击非典、汶川抗震……几十年来，王占山已不记得捐过多少款，交过多少特殊党费。

“父亲说党给了我们幸福生活，他把一生都献给了党。”女儿王秀香说，父亲的上衣左口袋专门用来装党费。在她的记忆中，父亲从年轻小伙到鲐背老人，亲手交党费永不迟到。

文/新华社记者 贾启龙
(据新华社郑州7月3日电)

新华社香港7月3日电(记者张雅诗)百年伟业——庆祝中国共产党成立100周年大型主题展览3日在香港会展中心开幕。展览通过历史图片、军事模型、互动装置等展示中国共产党的百年奋斗历程和辉煌成就。

展览由香港中联办及香港特区政府主办、紫荆文化集团及中国国家博物馆共同主办、分为“救亡图存”“开天辟地”“改天换地”“翻天覆地”“惊天动地”“东方之珠”共6个部分，从政治、军事、经济、文化、教育、外交等领域，展示中国共产党发展壮大的伟大历程。

特区政府律政司司长郑若骅在展览开幕式上致辞时表示，中国共产党带领全国人民披荆斩棘，国家用几十年的时间走完发达国家几百年走过的工业化历程，并成为全世界第二大经济体。香港回归祖国也是中国共产党百年事业中的重要篇章。

她说，“一国两制”的初心是为了维护国家主权统一和领土完整，保持香港的繁荣和稳定。因此香港必须全力落实维护国家安全的法律制度和执行机制，以维护国家主权、安全、发展利益，同时将国家所需与香港所长有机结合，积极融入国家发展大局，为国家的发展作出贡献。

紫荆文化集团总经理文宏武致辞时表示，香港命运从来与祖国紧密相连，香港以自己的特殊经历融入了中国共产党的百年壮丽史诗。展览中的香港篇章有《南京条约》留给中华民族的屈辱与伤痛，有中英香港问题谈判的曲折与艰辛，有香港回归祖国时的自豪与激动，这些画面至今都深深印刻在每一位中国人的心中。

他说，党中央始终关心和支持香港，是香港发展的坚强后盾。经历风雨后的“东方之珠”正迎来新的发展阶段，实施香港国安法、完善香港选举制度等，促进了“爱国者治港”的新秩序，为解决经济民生深层次问题、让香港社会重新出发提供了条件。

展览自3日起开放予公众参观，并将持续至9日。

庆祝中国共产党成立一百周年大型主题展览在港开幕

建设正在加紧施工。该项目全线贯通后，将极大改善渝黔高速公路的拥堵状况。
渝黔高速公路扩能项目重庆万盛区平山产业园特大桥。曹永龙摄(中经视觉)

全国「安全生产月」活动结束

据新华社电 2021年全国“安全生产月”活动日前结束。

应急管理部有关负责人介绍，在全国“安全生产月”活动期间，各地区、各有关部门和单位掀起了观看学习《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》专题片的热潮；1934万余人次参与安全生产“大讲堂”“大家谈”“公开课”“微课堂”和在线访谈、基层宣讲；1142.7万人次参与“安全红袖章”“事故隐患大扫除”“争做安全吹哨人”等活动；曝光问题隐患7.7万余条，举报重大隐患和违法违规行11.4万余条。

这位负责人表示，“安全生产万里行”活动将一直持续开展到12月份，围绕全国安全生产专项整治三年行动中攻坚阶段工作要求，曝光突出问题和重大隐患，宣传推广经验做法，引导各类企业和广大职工深刻吸取事故教训，增强抓好安全生产的自觉性、主动性。



村镇布局、农村经济发展和广大农民安全便捷出行相适应；

要通过创新体制、完善政策，进一步把农村公路建好、管好、护好、运营好；

要逐步消除制约农村发展的交通瓶颈……

新形势下，习近平总书记为进一步深化和加强农村公路发展指明方向，为广大农民早日实现小康梦开出“良方”。

谋划交通强国路

加快建设世界一流强港，更好地服务国家建设，是新时期建设交通强国的重要命题。如何做做强港口，习近平总书记非常关心。

2019年1月17日，正在天津考察的习近平总书记来到天津港码头，了解港口码头作业和自动化设备运行情况。

“当习近平总书记握住我的手时，就像家人聊天一样亲切。”彼时的情景，天津港太平洋国际集装箱码头有限公司操作运行大队司机李涛仍历历在目。

“经济要发展，国家要强大，交通特别是海运首先要强起来。”在调度指挥中心，习近平总书记强调，要志在万里，努力打造世界一流的智慧港口、绿色港口，更好服务京津冀协同发展和共建“一带一路”。

现在，这个在习近平总书记指引下加快建设发展的港口正在向世界一流港口迈进；实现多项全球首创的技术创新，同世界上200多个国家和地区的800多个港口保持贸易往来，外贸航线效率在全球名列前茅。

一桥架南北，一路通八方。流动的中国，充满了蓬勃发展的生机。

天安门正南，46公里处，北京大兴国际机场如凤凰展翅。正午时分，阳光洒在古铜色的航站楼顶，闪耀出熠熠光彩。

时间拨回到2019年9月25日，北京大兴国际机场正式投运之时，崭新的航站楼里迎来一位特殊的“旅客”——习近平总书记出席仪式，宣布机场正式投运并视察航站楼。

在值机柜台前，习近平总书记察看智能技术、全自动无纸化智慧值机的流程，对机场采用现代化设施为旅客提供便利服务的做法表示肯定。

“要把大兴国际机场打造成为国际一流的平安机场、绿色机场、智慧机场、人文机场，打造世界级航空枢纽，向世界展示中国人民的智慧和力量，展示中国开放包容和平合作的博大胸怀。”习近平总书记的话，句句铿锵，直抵人心。

一年多来，大兴机场客流量已突破3200万人次，累计完成航班起降超25万架次；推出多项创新服务世界一流便捷高效新国门……“钢铁凤凰”正在引领展翅、振“兴”起航。

党的十八大以来，在习近平总书记的亲自主持和指导下，我国交通建设取得了巨大成就：截至目前，全球前十大集装箱港口，中国占7个；全国高速公路里程超16万公里，高铁运营里程超3.8万公里，内河航道通航总里程超12万公里，均居世界第一；“复兴号”动车组、C919大型客机等一批国产交通工具和交通装备不断涌现，标注了“中国制造”新高度。

文/新华社记者 魏玉坤 赵文君 丁怡全
(新华社北京7月3日电)

(上接第一版)截至2020年底，快递网点已覆盖3万多个乡镇，覆盖率达到了97%，基本实现了“乡乡有网点”。

物畅其流，人畅其行。“世界这么大，我想去看看。”“说走就走！”这样的流行语正是当下人们生活方式的真实写照。提到生活便利化，人们感受最直观的，就是越来越便利的出行。在城市交通枢纽，刷脸进站、无感支付、电子客票，一系列“黑科技”方便了群众出行。在农村，公路运输网基本形成，“晴天一身土，雨天一脚泥”成为过去，“出门水泥路，抬脚上客车”则是现在。

说走就走，考量的不仅仅是交通发展水平，更映射着经济社会发展阶段。人们有经济实力，是出行的前提；基础设施完善，才能保证出行质量；合理的假期结构，才有旅行的可能；高速的经济运转，才有更多的商务出行。富裕起来的群众，在辛勤工作之余，有条件享受发展红利和劳动成果。高速公路、高速铁路不仅缩短了省际、城市间的时空距离，人们还能“沿着高速看中国”，感受城乡山川之间的自然之美。

有健康才有小康——民生保障网织密编牢

小康路上，我们提出“一个都不能少”。而病患者、残疾人等特殊社会群体最容易“掉队”。民生保障网织密编牢，保障了社会每个成员都能享受小康成果，让全面小康惠及每一个人。

随着全面建成小康社会的推进，社会保障制度也越来越完善，民生保障不断增强。党的十八大以来，我国社会保障领域解决了许多长期想解决而没有解决的社保难题。新农保、城居保两项制度合并、破除养老保险“双轨制”、异地就医住院费用即时结算……人们感受着民生保障的温度，体会到保障制度的便利。社保的公平性、适应流动性、可持续性显著提升。

社会保障是社会的“安全阀”，对全面小康具有决定性意义。从1998年中央推进“两个确保、三条保障线”，到2009年着力推进全民医保、农民养老保险和大规模的保障性住房建设，再到党的十八大以来确立全面建成中国特色社会保障体系的目标，充分体现了党坚持以人民为中心的不懈努力。社保覆盖范围从国有企业向多种所有制组织、企业职工向灵活就业人员、从城镇居民向农村居民扩展。

全面建成小康的目标实现了，民生保障也更温暖。我国用短短几十年的时间，基本建立起了世界上最大的社会保障安全网。如今，城乡老年人享有养老金，全民医保目标基本实现，社会救助制度实现兜底兜尽、应救尽救。养老服务、儿童福利、残疾人福利事业也在全面发展。

贫病曾经紧密相连，拖垮了许多家庭。今天，医疗保障制度努力让百姓病有所医，看

筑梦时代

病能报销，大病得补偿。

“要是以前，手里没钱，一些病只能硬扛。如今有了医保，能及时得到治疗。”在江西省吉安市吉州区樟山镇卫生院，68岁的当地农民胡春丽感慨道。“乡镇卫生院治疗费用低，医保报销比例高，为农民节约了不少钱。”樟山镇卫生院院长彭建平说，“以前，群众要看病，宁愿多走路，也要选大医院。这对群众而言是不便，对我们来说是尴尬。”医药卫生体制改革让乡镇卫生院提高了诊疗水平，来看看买药的群众多起来。

“没有全民健康，就没有全面小康”。近年来我国加快推进优质医疗资源下沉和均衡配置。截至目前，超过80%的居民在15分钟内能够到达最近的医疗点，很多大病在县里就能得到有效治疗，基本实现了每个乡镇建有1所卫生院，每个行政村有1个村卫生室，每名村民配有1名乡村医生。飞速发展的医疗卫生事业，正为14亿多人民带来更多福祉。

“安得广厦千万间”是中国人世代代的梦。全面建成小康社会，这个梦变成了美丽的现实。这些年，保障性住房加快建设，危改、棚改齐头并进。如今，百姓住有所居，“忧居”变“宜居”。

“客厅、厨房、卧室分清，住得舒服。”在云南省临沧市沧源县勐董镇国门新村，一栋栋特色民居绿树掩映，干净整洁。说起居住条件的变化，村民李明很有感触。“原来的老寨受地形限制，100多户人家挤在一个小山包，住房简陋、拥挤不堪，居住环境差。如今，搬迁安置到新村后，大家实现了安居，庭院鸟语花香，室内宽敞明亮，村里路灯全覆盖、垃圾全收集。”

向着全体人民住有所居的目标，我国不断加大住房保障力度，租、售、改、补多种方式齐发力。“十三五”期间，保障性租赁住房覆盖范围不断扩大。截至2020年底，共有3800多万名困难群众住进公租房，累计2200多万名困难群众领取了租赁补贴，低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保，中等偏下收入家庭住房条件有效改善。在乡村，2020年，经住建部核验，全国2341.6万户建档立卡贫困户均已实现住房安全有保障。“十三五”期间，还支持242.4万户农村低保户、分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等改造危房，加速补齐农村住房短板。

从“富口袋”到“富脑袋”——群众精神文化需求更好满足

全面小康，既是看得见的物质条件变化，更有国民素质与社会文明的提升。全面小康，就是经济与文化并举、富裕与文明同在。从物质生活到精神世界，从“富口袋”到“富脑袋”，老百姓说，全面小康看得见，更能感

受到。

30多年前，一张“大眼睛”照片成为希望工程的“名片”，照片上那个叫苏明娟的小女孩

一双渴求知识的眼睛，震撼了无数中国人的心。如今，苏明娟早已顺利完成学业，成了一名金融从业者。她还成立了“苏明娟助学基金”，将爱与希望传递下去。

从“有学上”到“上好学”，改革开放以来，我国在提升基础教育上实现跨越。1986年，义务教育法颁布实施，赋予普通人接受义务教育的权利。到本世纪初，基本普及九年义务教育和基本扫除青壮年文盲的目标得以实现。到2006年“两免一补”政策施行，教育公平的样逐渐清晰，让每个孩子都有人生出彩的机会。

上大学是几代中国人的梦想。如今，高等教育的变化也颇让人感慨。从上世纪80年代初参加高考时“100个人里只有4个人能读上大学”，到今天高等教育进入大众教育时代，每年都有越来越多的年轻人走进高校的大门。面向农村和贫困地区的定向招生专项计划，让更多农家子弟踏入高等学府，更多农民家庭由此受益。

如果说教育改变了很多家庭的外在命运，那么文化则改变了人们的内心世界。

近日，在浙江省湖州市南浔区双林镇，工作人员正修复蔡宅。修缮完工后，将展陈双林镇人文发展史及蔡氏家族发展史，为群众提供文化公益服务。双林镇宣传文化中心主任沈晓娟介绍，双林镇推出了“文化惠民服务卡”活动，为文化建设积极分子、文体示范户等提供文艺创作辅导、文体活动策划等服务。双林镇，有戏曲、舞龙、书法、美术等群众业余文体团队15支，还在村级组织组建了25个文体俱乐部。

国家着力提升公共文化服务水平，各地鼓励和吸引全社会参与文化创造和文化供给，变群众被动接受为人民自主选择，让群众除了能读书、看报、听广播、看电视、看演出，还能懂艺术、学非遗、练绝活、组团队、搞演出。从城市到农村，从企业到社区，文化惠民的美好画卷正在各地徐徐展开，一场场展览、一本本图书、一台台节目丰富了百姓精神生活，成为人民美好生活的有力支撑。

文化是事业也是产业。我国文化产业有许多值得骄傲的数据：世界图书出版数量第一、电视剧制播数量第一、电影银幕数量第一。近年来，一个新动向是新型文化业态不断涌现。文化产品和服务的生产、传播、消费搭上数字化快车，视频直播、视听载体、手机出版等基于互联网的文化新业态成为文化产业发展的新动能。

小康，曾经是人们千百年来梦想。如今，全面建成小康社会成为生动的现实。我们来到这个新起点，凝结着过去多少代人顽强的奋斗；我们站上这个新起点，将要开启奋斗的新征程。从全面小康到全面现代化，我们走在大路上，幸福之路将越走越宽广。